
                       

  

ΕΡΩΤΗΣΗ  

   Αθήνα, 21/05/2026 

Της      ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΣΟΦΙΑΣ – ΧΑΪΔΩΣ, Βουλευτού Β’ Πειραιώς  

ΠΡΟΣ: Την κ. Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού  

            Την κ. Υπουργό Πολιτισμού  

Τον κ. Υπουργό Εσωτερικών  

ΘΕΜΑ:  «Αντιδράσεις πολιτών της Αίγινας και σοβαρά ζητήματα 
διαφάνειας σχετικά με την επικείμενη εκμίσθωση του 
Καποδιστριακού Ορφανοτροφείου Αίγινας» 

Κυρίες Υπουργοί, Κύριε Υπουργέ, 

Το Καποδιστριακό Ορφανοτροφείο – Φυλακές Αίγινας, το πρώτο δημόσιο 
κτίριο του νεοσύστατου ελληνικού κράτους και ένα από τα σημαντικότερα 
μνημεία της νεότερης ελληνικής ιστορίας, βρίσκεται εκ νέου στο επίκεντρο 
έντονων αντιδράσεων λόγω της απόφασης της Περιφέρειας Αττικής να 
προχωρήσει σε εκμίσθωση τμήματος του κτιρίου σε ιδιώτη, με σκοπό τη 
δημιουργία «Μουσείου Φιστικιού». Τοπικά και περιφερειακά μέσα ενημέρωσης, 
φιλοξενούν παρεμβάσεις παραγόντων της τοπικής αυτοδιοίκησης, 
πολιτιστικών συλλόγων και κατοίκων της Αίγινας, όπου αποτυπώνεται 
καθολική αντίθεση στην εκμίσθωση, καταγγέλλοντας έλλειψη διαβούλευσης, 
αδιαφάνεια στη διαδικασία, αλλοίωση του ιστορικού χαρακτήρα του μνημείου, 
κατακερματισμό ενός ενιαίου ιστορικού χώρου. 

Το Δημοτικό Συμβούλιο Αίγινας, σε κατεπείγουσα συνεδρίαση, αποφάσισε 
ομόφωνα να ζητήσει την ακύρωση της διαδικασίας εκμίσθωσης και να 
απαιτήσει ενιαίο σχέδιο αξιοποίησης του μνημείου, σύμφωνα με την ιστορική 
του ταυτότητα και τη βούληση των κατοίκων. Η εκμίσθωση τμήματος ενός 
τέτοιου μνημείου σε ιδιώτη, χωρίς συνολικό σχέδιο και χωρίς συναίνεση της 
τοπικής κοινωνίας, εγείρει σοβαρά ζητήματα πολιτιστικής προστασίας, 
διαφάνειας και δημοκρατικής νομιμοποίησης. Το Καποδιστριακό 
Ορφανοτροφείο – Φυλακές Αίγινας αποτελεί σύμβολο της εθνικής 
αναγέννησης, της κρατικής συγκρότησης και της ιστορικής συνέχειας του 
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Ελληνισμού. Η προστασία του δεν είναι απλώς ζήτημα τοπικού ενδιαφέροντος, 
αλλά εθνικής ευθύνης.  

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω και επειδή η εκμίσθωση ιστορικών μνημείων 
σε ιδιώτες, χωρίς διαφάνεια και χωρίς σεβασμό στη βούληση των πολιτών, 
αντιβαίνει στην ανάγκη προστασίας της εθνικής κληρονομιάς, στην αρχή της 
δημόσιας διαχείρισης της ιστορικής μνήμης, στην υποχρέωση του κράτους να 
διαφυλάσσει την πολιτιστική ταυτότητα της χώρας, 

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 

1. Προτίθεσθε να παρέμβετε ώστε να ανασταλεί η διαδικασία εκμίσθωσης 
μέχρι να εκπονηθεί ενιαίο, επιστημονικά τεκμηριωμένο σχέδιο αξιοποίησης 
του μνημείου με ταυτόχρονη ενημέρωση των τοπικών αρχών και κατοίκων; 

2. Γιατί δεν ζητήθηκε η γνώμη του Δήμου Αίγινας, των πολιτιστικών συλλόγων 
και των κατοίκων, όπως προβλέπεται σε περιπτώσεις αξιοποίησης 
μνημείων εθνικής σημασίας; 

3. Πώς διασφαλίζεται ότι η εκμίσθωση σε ιδιώτη δεν θα αλλοιώσει τον ιστορικό 
και συμβολικό χαρακτήρα του πρώτου δημόσιου κτιρίου του ελληνικού 
κράτους; 

4. Γιατί επιλέγεται η λύση της ιδιωτικοποίησης αντί της δημόσιας αξιοποίησης, 
τη στιγμή που η τοπική κοινωνία εκφράζει καθολική αντίθεση; 

5. Υπάρχει μελέτη επιπτώσεων για τον κατακερματισμό του μνημείου και τη 
μετατροπή μέρους του σε θεματικό μουσείο άσχετο με την ιστορική του 
ταυτότητα; 

6. Προτίθεται η κυβέρνηση να χρηματοδοτήσει την πλήρη αποκατάσταση και 
δημόσια αξιοποίηση του Καποδιστριακού Ορφανοτροφείου – Φυλακών, 
όπως ζητά το Δημοτικό Συμβούλιο Αίγινας; 

 
Η ερωτώσα Βουλευτής  
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